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8. Sinif Oz Isi ve Isi - Sicaklik konu calisma Notu 1

Oz is1

< Baslangigta ayni sicaklikta olan ve Ayni isi verilmesine
ragmen su ve Zeytinyaginin sicaklik degisimlerinin
farkh olur.

Bunun nedeni nedir?
Yag Su

Ilk sicakliklar1 ayni olmasina ragmen Yagin
sicakliginin, suyun sicakligindan daha fazla
yukselmesinin sebebi, maddelerin 6z 1silarinin
farkli olmasidir.

Oz Isi: Saf haldeki 1 gram maddenin sicakhigini 1 °C
degistirmek igin alinan ya da verilen 1siya 6z 1s1 denir.
@ Oz isiya 1sinma isist da denir.

Oz 151
23 °C > 24 °C
1g 19

Yag - Su érnegil
Suyun 6z 1sis1 (4,18 J/g °C), Zeytinyaginin 6z 1sis1 (1,96 J/g °C)

Ozdes isiticilar ile esit 1si verildiginde zeytinyaginin sicakhigi
suyun sicakligina gére daha fazla yiikselmistir.
Sebebi Zeytinyaginin Oz isisi kiigiik olmasidir.

Yani suyun 1 graminin sicakhigini 1 °C artirmak igin suya
verilmesi gereken 1s1 4,18 J iken zeytinyagin 1 graminin
sicakhigini 1 °C artirmak igin zeytinyagina verilmesi gereken isi
1,96 J' diir.

Ozisi Ile Tlgili Bilinmesi Gerekenler
1) Maddeler igin ayirt edici 6zelliktir

2) Ozisi Birimi J/g °C 'dir. (veya "cal/g°C) (1 cal=4,18j)
3) Sembolii "c" harfi ile gosterilir.
4) Madde cinsine baglidir

DIKKAT: Ozisi madde miktarina bagl dedildir.

(1 gram suyun 6zisisi ile 1000 gram suyun 6zisisi aynidir. Gram
basina verilen is1, 6z 1sidir bu degismez. Ama gram miktari
arttigindan toplam verilen i1si artmig olur yani toplam verilen is
artmig olur. Ozisi dedismez.)

Onemli Not:
Sicaklik degisimi Ozisi ile ters orantilidir.

Oz isisi biiyiik olan maddeler 6E¢ ISINIR, GE¢ SOGUR.
Oz isisi kiigiik olan maddeler CABUK ISINIR, (ABUK SOGUR.
< Ayni sicaklik ve ayni miktardaki iki farkli sivinin son

sicakliginin ayni olmasi igin 6z 1sisi biiyiik olana daha

ok i1si verilmesi gerekir.

Farkli Maddelerin Oz Isilar Farkhidir.

I Madde l &z isio {calig °C) ] I Oz Izioi (Jig °C) |

Su 1 4,18
Etil alkol | 058 1 24

Su buhan (110 °C) 0.48 2.01
Buz (=5 °C) | 0.5 || 2.1

Demir 0.1 0,45
Kurgun | 0,031 ]| 018
Civa 0,033 0.14
Zeytinyadi | 047 11 1,96

Kaynak: Fen Biﬁn:-c:-ﬁ.rwi vo Mohendistor Ipin F-I:-ZJ:k

Tabloya bakildiginda;

v Esit kiitlelerine, egit miktarda i1si verilirse sicaklik artiginin
suda en az, kursunda ise en fazla oldugunu goriiriiz.
Kursunun 6z 1sisi diisiik oldugu igin kursun sicaklik
degisimlerine daha duyarlidir (sicakligi fazla yiikselir).

v Oda sicakhginda sivi hélde bulunan civanin da Oz isisi diisiik
oldugu igin sicaklk degisimlerine duyarhdir.
Civa bu ozelliginden dolayi sivili termometrelerde kullanilir.

Giinlik Hayatta Ozisi Ornekleri:

& Elektrikli radyatorlerde su yerine yag kullanir.
(Yagin 6z isisinin sudan kiciiktiir.)

icinde yag

bulunan

radyatar.

& Peynirli gozleme cabuk sogur. Patatesli gozleme gec
sogur. (¢lnkd peynirlinin 6zisisi kigiktiir.)

& Glinesli bir giinde demir bank, tahta banktan daha
sicak olur. (Demirin Ozisisi daha kiigiiktir. )

« Tavalarda atese konulan kisim cabuk isinirken elle
tutulan sap kismi cok gec isinir.
(Sebebi metal kismin 6z i1sisimin daha kifgctik olmasidir.)

& Glines altinda kalan bir arabanin metal kisimlarinin
sicakligi, cam kisminin sicakligindan fazla olur.
(Demirin 6z 1sisi: 0,45 J/q°C Camin 6z i1sis1: 0,84 J/q°C)

& Denizler karalara gore gec i1sinir, gec sogur.
(Bunun nedeni suyun oz isisinin biylik olmasidir.)

& Sular geg 1sindigi igin denizden karaya dogru serin
riizgdrlar eser (gindiiz meltemi)

& Aksamlari karalar ¢abuk soguyup sular geg
sogudugu igin bu sefer riizgdr (gece meltemi) karadan
denize dogru olusmaktadir.
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8. Sinif Oz Isi ve Isi - Sicaklik konu ¢alisma Notu 2

ISI - SICAKLIK

Isi; Sicakliklar: farkli maddeler arasinda alinip verilen bir
enerjidir.

Sicaklig fazla maddeden sicakligi az olan maddeye i¢ enerjinin bir
kismu aktarilir. I¢ enerjinin sicakliklar: farkl olan maddeler arasinda
aktarilan bu kismina 1s1 enerjisi denir.

¥ 1s Enerjisi maddelerin taneciklerinin sahip
oldugu toplam hareket enerjisidir.

= Isinin birimi Joule (J) ydda Kalori (cal) dir.
(1cal = 4,18 joule)

@ Direk olgiilmez. Isi Kalorimetre kabi ile hesaplanir.

= Isi maddenin miktarina ve cinsine baglidir. (kijtlesi fazla
olan maddenin isisi fazladir)

Sicaklik; Maddelerin molekiil bagina diisen ortalama
hareket enerjilerinin bir gostergesidir.

W Sicaklik Maddenin taneciklerinin Ortalama
hareket enerjilerinin bir gostergesidir.

@ Sicaklik bir enerji tiirii degildir.

@ Sicakhk termometre ile dogrudan élgiiliir

@  Birimi Santigrat (Celciyus) °C derecedir.

<« Sicakhk madde miktarina ve cinsine bagl degildir.

« DIKKAT: Sicakligin sifir veya sifirin altinda olmasi,
molekiillerin enerjilerinin sifir olmasi anlamina gelmez.

Isi ve Sicaklik Arasindaki Farklar

Isi Sicaklik
Is1 bir enerjidir Sicaklik bir 6l¢iimdiir
(gostergedir)

Is1 Kalorimetre kabi ile Sicaklik termometre ile

hesaplanir. dogrudan ol¢tlir
Birimi Joule ya da Birimi Santigrat (Celciyus)
kaloridir. °C derecedir.

Sicaklik madde miktarina ve
cinsine bagh degildir.

Is1 madde miktarina ve

cinsine baghdir.
(kiitlesi fazla olan 1s1s1 fazladir)

¥ Isiile Sicaklik Kavramlari Bazen Karistirilir.

Isi ile Sicaklik ile Ilgili Kavram Yanilgilar:

v’ “Kar yagdi, 1s1 distii.”(vanls)
(Dogrusu sicaklik dustt.)

v Diuisuk 1silarda bile miikemmel temizlik"(Yanlis)
(Dogrusu: Dustik Sicakliklarda)

v “Insanlarin viicut 1sist 36,5 °C’tur. (Yanlis)
Dogrusu: Insanin viicut sicakligi)

v' "Bugun Ankara’da en ytiksek 1s1 32°C" (Yanls)

A) Isi-Kiitle iliskisi (Q ve m)
Maddedeki molekiillerin sahip oldugu toplam hareket (1s1)
enerjisi, maddenin kiitlesiyle dogru orantilidir.

Farkli miktarlardaki 6zdes sivilarin sicaklik
degisimlerinin esit olabilmesi igin miktar: fazla olan
siviya daha uzun siire 1si vermek gerekmektedir. Bunun
nedeni, miktar: daha fazla olan maddenin isiy1 daha
fazla tanecige paylastirmasidir.

~

14)

N
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Ornekler:
Ornek 1)
100 g 300 g
20 °C 20 °C
Su Su
I[ |
L
I
| 2

1l)1

Ozdes 1siticilar ile egit stire 1sitiliyor.

300 gram su alan bir kaptaki suyun sicakligini 10 °C
artirmak icin verilen 1s1, 100 gram suyun sicakligini 10 °C
artirmak icin verilen 1sinin tg¢ katidir.

Ornek 2) : Bir bardak kaynar suyun sicaklifi ile bir tencere
kaynar suyun sicakligi ayni fakat kuitlesi fazla olan bir
tencere suyun 1sis1 daha fazladir.

Yorumlar:
100°C

100°C

Su

e o g

300 g

Sicakliklar: Ayni, Miktarlar: farkli olan sivilar.

@ Kiutlesi fazla olan maddede titresen tanecik sayisi daha
fazladir.

#  Ayni ortama birakildiginda, Miktar: az olan madde
erken sogur. Miktar:1 cok olan madde gec sogur.

& Miktari ¢cok olan ortama daha cok 1s1 verir.

= Miktari cok olan daha fazla buz ¢6z. (1sis1 daha fazla
oldugu i¢in))
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8. Sinif Oz Isi ve Isi - Sicaklik konu ¢alisma Notu 3

B) Sicaklik-Kiitle Tliskisi (At ve m)

¥ Kiitle ile sicaklik degisimi arasinda ters oranti vardur.

20 *C 40 “C
— z - — L~
= =
,;,’ '10 dakiksz ey |
100 mi su 100 mil su

-
SoOonra

—
200-\"4' 'J‘IO (l:lklk-;

Sonra

Ilk sicakliklart ayni Farkli kiitledeki ayni tir maddelere
esit miktarda isi verildiginde, kiitlesi fazla olanin sicaklik
degisimi daha az olur,

Bir_ornek:

Ayni cins swvilarin farkl kiitlelerine, 6zdes isiticilaria isi
verildiginde sicaklik degisimleri asagidaki gibi oluyor. Bu sivinin
kiitleleri arasindaki biiyiiklik iligkisi nedir?

Lot **10 dk iginde en
ENANANE
dak dak. | dak dak artanin ktitlesi

X 20 20 22 23 24 cnoazdr
Sicakligl en az

Y 20 23 26 29 32 artanin ise
kttlesi en fazla

4 20 22 24 26 28 . ur.

Maddelerin Kutleleri: X >Z >Y

C) Isi - Sicaklik Tliskisi (Q ve At)

¥ Isiile sicaklik degisimi arasinda dogru oranti vardir.
100 g 100 g

Su Su

e s g
e g

Kaplar Esit siire 1sitildiginda;

& T numaral kaptaki suyun sicakligi, II. kaptaki suya gore iki
kat artacaktir,

@ Maddeye verilen 1s1 miktari arttikga sicaklik degisimi daha
fazla olur.
¢ Bir maddeye ne kadar fazla isi verilirse sicakhgi da o
kadar artar.
» Madde ne kadar 1si kaybederse sicakligi da o kadar azalir.

Not: Bir maddenin yayacadi isi_enerjisi _sunlara
baglidir:
1- Maddenin kiitlesine (miktarina)
2- Maddenin sicakligina
3- Maddenin cinsine (Oz 1sisina)

Bagimsiz, Bagimhi ve Kontrol Degiskeni

100 g 300 g
20 °C 20 °C
Su Su
=. - |

= E
¥ '

Ozdes 1siticilar ile esit sire 1sitiliyor.

Bagimli Degisken: Sicaklik Artisi
Bagimsiz Degisken: Sivinin Miktar:
Kontrol Degiskeni: Isitici, ilk sicaklik, Isitilma stresi

Maddenin Halleri ve Isi Aligverisi

% Bir maddenin molekiillerini olugturan atomlar
arasindaki (kimyasal bag) ¢cekim kuvveti ¢ok giiclidiir.

(o) {e)
0 6 @ @
'.'. e Molekunller arasi bag (zayf celdm kawweti)
) Kimyasal bag (gich ¢celum kuvwett)
H H
LI 2.0.0.d 0o d
.;q ! oy Jgogfo o] 00 0 A
Kat Haldeki Madde  Snn Haldeki Madde  Gaz Halindeki Madde

#* Maddelerin tanecikleri arasindaki bosluk miktar1 ve
taneciklerin hareketi maddenin haline gore degisir.

Kati maddeler:
e Tanecik arasi arasindaki bosluk cok azdir.
e Tanecikler arasindaki ¢ekim kuvveti ¢cok gticludir
e Tanecikler sadece titresme hareketi yaparlar.
e Belli hacim ve sekilleri vardair.
o Sikistirilamazlar

Swi maddeler:

¢ Tanecik asindaki bosluk katilara goére daha fazladir.

e Tanecikler arasindaki ¢cekim kuvveti katidan az.

e Tanecikler hem titresme hem de birbirleri tizerinden
kayarak donme (6teleme) hareketi yaparlar.

¢ Belli hacim var ama belli sekilleri yoktur.

o Sikistirilamazlar.

Gaz maddeler:

e Tanecik arasindaki bosluk kati ve sivilara gore ¢cok fazladir.

e Tanecikler arasi ¢ekim kuvveti ¢ok zayiftir.

o Tanecikler birbirlerinden tamamen bagimsiz hareket ederler.

o Gaz tanecikleri titresme, birbirleri tizerinden kayarak dénme ve
hem birbirlerine hem de bulunduklar kabin duvarlarina ¢arpip
sicrama (yayilma = diftizyon) hareketi yaparlar.

o Belli hacim ve sekilleri yoktur.

o Sikigirlar.
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8. Sinif Oz Isi ve Isi - Sicaklik konu ¢alisma Notu 4

Ornek Sorular

1.soru:

15°C 16°C
254)—>

1g Alkol 1g Alkol

Yukarida verilen 1 g alkollin, sicakligim 1
derece artirmak icin verilen 2,54 J degerli
alkollu diger maddelerden ayirt eden hangi
ozelliktir?

A) Oz 1si B) Isi

C) Enerji D) Erime 1si181
2.SORU:

P R ve S swilannin 6z isilan asagidaki tabloda veril-

mistir.

Madde Oz 1s1(Jig °C)

P 3,22
R 1.54
S 2,86

Buna gore, 6zdes i1siticilarla esit sGre 1sitilan B R ve
S swilannin son sicakhklan T, T, ve Tg by tkliik-
lerini karsilastinmz.

KSO °C !30‘ 130"

4.soru:

Asagida verilen 0 °C sicakliktaki K, L, Mve N maddeleri
50 ° C sicakliktaki su igerisinde kisa bir siire beklstilip
cikariliyor.

Son sicakliklari

—0 0 0 O

10°C 20°C 5°C 15°C

(<] - 1OI@)

K, L, M ve N maddelerinin son sicakliklari yukari
daki gibi olduguna gore, bu maddelerin 6z 1silarini
buylkten kiliclige siralayiniz.

5.soru:

Macdde Oz 1=1
(ifg-"C )
0,12

0,68

0,41
0,91

= ™ <[ =

Oz 1silan yukanda verilen maddelerin esit kiitleleri
dzdes isthcilara aym sicakhda kadar sitiliyor.

Bu maddeler oda sicakhginda bir ortama
konulursalar hangi madde ortama daha

fazla 1s1 yayar?
AT B)Z C) X DY

3. soru:

Esit kitledeki M ve N sivilarina ait isi-sicaklik grafigi
verilmisti.. Buna gore, bu maddelerin 6z isilarinin
buyikliklerini karsilastiriniz.

Sicaklik Sicaklk
A

10 [ o) [
PV

0°C

20J Isi

6.SORU:

Ayrni sividan iki érnek alimp ézdes iki kaba
konuluyor. Bu érnekler, 6zdes 1siticilarla
isitilirken elde edilen sicaklik verileri ile
sekildeki grafikler giziliyor.

Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)

451---- 45t =-mmmne

! 1. 6rnek ! Il ornek
20 : 20
0 4  Zaman 0 8 Zaman
(dakika) {dakika)

Grafiklere gére, srvi ornekleri ile ilgili asagi-
dakilerden hangisi dogrudur?

A) Kuatlelen farkhdr. (2014 TEOG)
B) Oz isilan farkhidir.

C) Sicakhk artislan farkhdir.

D) Buharlasma isilan farkhidir.

SORULAR CESITLI KAYNAKLARDAN ALINMISTIR.
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DAHA ONCE PAYLASTIGIM NOTLARA BiyoS
FACEBOOK GRUBU DOSYALAR KISMINDAN VE
INTERNET ADRESINDEN ULASABILIRSINIZ.
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BiyoS FEN

facebook grup
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